
  

【学園ごとに分かれて意見交換をしました】 

 

 

 
                 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

【12月19日(月)に実施された第１回制服選考委員会で、各中学校の生徒代表の提言を視聴する選考委員】 

 

Ｑ１：新しい制服を検討する目的は、どのようなものでしょうか 
私たちは、制服検討をする目的として、次の 3点を確認しました。 
(1) 気候変動やグローバル化の進展といった課題に加え、多様性を尊重す

る考え方に対応した新しい時代の袋井市立中学校の制服を検討する。 
(2) 人権尊重の立場に立ち、一人一人の生徒がより快適に、より楽しく学

校生活を送ることができるような制服の在り方を検討する。 
(3) 全ての生徒がより快適な学校生活を送れる制服について、生徒自身が

考えることで生徒の主体性や自己有用感を伸ばす手立てとする。 
 

Ｑ２：生徒の人権や快適性に配慮した制服とは、どのような制服でしょうか 
袋井市内の４中学校で、現在使用している制服は、詰襟学生服やセーラー服です。 
保護者や地域住民にとっては長く親しみがあり、今の制服のままでいいのではないかと

いう意見もあります。一方で、気候変動や時代の変化に伴い、制服の機能性や経済性、多
様性などの様々な観点から制服の再検討が静岡県内の近隣の市町を含め、全国各地で進め

られているのも事実です。 
このような状況から、袋井市においても、これか

らの時代を生きる子供たちの制服はどうあるべきか
について検討するため、制服の検討を始めました。 

第 1回制服選考委員会において、袋井市内 4中学
校の生徒たちが、制服や校則の在り方について、生

徒会を中心に定期的に話し合ってきた生徒の視点か
らの新制服への提言を、動画で発表しました。 

 

袋井市立４中学校 
制服選考委員会報告 



 

Ｑ３：新しい制服を検討する上で大切にしたいことは、どのようなことでしょうか 
第１回選考委員会では、次の７点について、校長代表が説明しました。 
(1) 中学校における制服の意義は大きく、今後も制服は大切であること 

全国的にも多くの中学校で制服が定められているように、生徒にとって制服のメリ
ットが大きいことから、袋井市の中学生にとって制服は大切だと確認されました。ア

ンケートでも儀式や入試、冠婚葬祭での制服の必要性が指摘されていました。また、
登校後すぐに体操服等に着替えている袋井市の現状も見直し、TPOにあった服装と

いうことで、学校で制服を着ている時間を長くしていきたいと考えています。 
(2) 市内で制服を統一することで、保護者の負担軽減や利便性の維持を考慮すること 

  ４中学校の制服が統一されることで、リサイクル等の利便性が上がると考えまし
た。また、販売業者にとっても統一した方が販売しやすく、結果として価格や品質、

サービスの個性化につながり、購入する際に選択肢が増えると考えています。 
(3) 男女の性差をできるだけなくし、組合せを生徒が選択できる制服にすること 

男女の区別なく、ブレザー、スカートやスラックス、リボンやネクタイ等を自由に
組み合わせて生徒が選べる形にしたいと考えています。生徒自身が、寒暖に応じて自

ら選択・決定できること、各自が選んだ様々な組合せが混在することは自立性と共
に、多様性を認める寛容な態度を培うことにつながると考えます。 

(4) 価格は、従来のものより高くならないことを条件に入れて業者に依頼すること 
昨今の急激な物価高もあり、不透明な部分もありますが、従来の学生服・セーラー

服と比べ同等か、それより安くなることを条件として業者へ依頼します。 
なお、デザイン（仕様書）を決定した後、メーカーを一社だけに限定する「一社縫

法方式」ではなく、仕様書に沿っていれば、どのメーカーでも作ることができる「各
社縫法方式」を採用し、価格や品質等の競争を促します。 

(5) リボンやネクタイ等は、生徒の意見を聞きながら、各中学校単位で決めること 
  リボン、ネクタイ、ボタン、エンブレム等は、各中学校で令和 5年度 1学期に生

徒主体で決めていきます。ベストやカーディガンなどの防寒着についても、生徒の意
見を聞きながら各学校で決めていきます。また、ブレザーの下は白のワイシャツ、白

のブラウスとし、メーカー等の指定はしません。 
(6) 令和６年度入学生からの導入を目指すが、移行期間を設けること 

３年間(令和 6、7、８年度)は、入学の際に新旧どちらでも選択可とし、おさがり
の問題に対応します。在校生（令和４、５年度入学生）も希望があれば、新制服の購

入や着用はできます。どのくらいの移行期間が適切かは、今後検討していきます。 
 (7) 学園としての小中統一の制服は、現時点では考えていないこと 

  一貫教育を進めていますが、施設分離型であり、小中で制服をそろえることは現時
点では考えていません。弾力的な運用については、各学園で今後議論を深めていきた

いと考えています。 
 

Ｑ４：生徒たちや小中学校保護者のアンケートは、実際にどのような結果でしたか 
１ アンケートの目的 
袋井市４中学校の制服は、それぞれの伝統を大切にして受け継がれてきました。 
しかし、時代の変化に伴い、制服の機能性や経済性、多様性などの 

様々な観点から、制服の再検討が、全国各地で進められています。 
このような状況から、袋井市においても、これからの時代を生きる 

子供たちの制服はどうあるべきかについて検討するため、生徒や小中 
の保護者を対象に、現行の制服に対する意識調査と、制服を見直すこ 
とについての意見集約を行いました。 

 
２ アンケートの概要 （令和 4年 11月～12月実施） 
(1) 対象   袋井市内中学生（１～３年）・袋井市内小中学校保護者（小３～中 3） 
(2) 回答数  中学生：1152人 中学校保護者：1464人 小学校保護者：2100人 合計：4716人 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) セーラー服の

着丈やスカート

に課題があると

考える生徒や保

護者が多かった。 

(1) 伝統的な現行

の制服に愛着が

ある生徒や保護

者が多かった。 

 
(2) 一方で、生徒も

保護者も、現行の

制服は温度調節

が難しく、襟元が

苦しい。春先に暑

い、冬は寒いなど

着心地に課題が

あるという意見

が多かった。 

 

(3)学生服は生徒と

小中学校保護者

で 5 割前後が変

えた方が良いと

回答している。 

(5) セーラー服は

生徒と小学校保

護者では、約 6割

が変えた方がよ

いと回答してい

る。 

 
【自由記述の概要】 

□現行の制服のリ

ユースや物価高

騰の状況から、新

制服への変更に

反対する意見が

あった。 

□気候や生徒の個

性に応じて、生徒

が主体的に選択

できる新しい制

服を期待する意

見があった。 

□ジェンダーレス

の視点から、性差

が少ない制服に

変更した方がよ

いという意見も

あった。 

□新制服になる場

合は、生徒の声を

反映することや

移行期間への配

慮などの要望が

あった。 

　袋井市４中学校第1回制服アンケート　（中学生：1152人・中保護者：1464人・小保護者：2100人・計：4716人）

№ アンケート項目 対象

中学生

中学保護者

小学保護者

中学生

中学保護者

小学保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生

中保護者

小保護者

中学生 ①着心地 ②洗濯可能 ③軽い ④価格

中保護者 ①洗濯可能 ②温度調節 ③耐久性 ④価格

小保護者 ①洗濯可能 ②価格 ③耐久性 ④温度調節

6
国際的でない

今の時代に合わない

45%

7
新しい制服に
変えた方がよい

61% 39%

50% 50%

61% 39%

そ
の
他

1
市内制服がそろって
いるほうがよい

33% 67%

37% 63%

68% 32%

2
制服の優先事項

ベスト4

55%

45% 55%

51% 49%

39%

5
スカートで自転車に
乗るのは乗りにくい

70% 30%

80%

3
温度調節が難しく
特に冬は寒い

83% 17%

87% 13%

87% 13%

4
着丈が短く

下着が見えやすい

50% 50%

64% 36%

70% 30%

20%

82% 18%

5
新しい制服に
変えた方がよい

50% 50%

47% 53%

58% 42%

セ
ー
ラ
ー
服

1
伝統的な学生らしい
スタイルでよい

75% 25%

80% 20%

72% 28%

2
直接肌に触れるため
清潔感に欠ける

40% 60%

57% 43%

61%

思う・やや思う 思わない・あまり思わない

35%

2 襟元が苦しい

71% 29%

81% 19%

84% 16%
詰
襟
学
生
服

1
伝統的な学生らしい
スタイルでよい

71% 29%

74% 26%

65%

3 春先に暑い

78% 22%

86% 14%

87% 13%

4
国際的でない

今の時代に合わない

39% 61%

46% 54%

54% 46%

0 500 1000 1500 2000

[リボンやネクタイがしたい]
[学生として改まった儀式（結婚式、葬式など）でも着ら…

[価格が高くない制服]
[軽い制服]

[洗濯しやすい制服]
[着心地が良く、温度調節がやりやすく学習するのに快…

男 女

【中学生の制服の主な優先事項】
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【中学保護者の制服の主な優先事項】
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【小学保護者の制服の主な優先事項】



 

 

 

 
                 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

【12月19日(月)に実施された第１回制服選考委員会で、各中学校の生徒代表の提言を視聴する選考委員】 

 

[Os membros do comitê de seleção observam as propostas dos representantes dos 

estudantes de cada escola secundária na primeira reunião do comitê de seleção uniforme 

realizada na segunda-feira, 19 de dezembro] 

 

P1: Qual é o propósito de considerar um novo uniforme?  
Confirmamos os três pontos a seguir como alvos para considerar os uniformes. 
(1) Progressos das alterações climáticas e da globalização Além dessas questões, 

consideraremos os uniformes da Escola Municipal de Ensino Médio de 
Fukuroi em uma nova era que responda ao conceito de respeito à diversidade.  

(2) Do ponto de vista do respeito aos direitos humanos, consideraremos a forma 
ideal de uniformização para que cada aluno possa ter uma vida escolar mais 
confortável e agradável.  

(3) Os alunos pensarão em uniformes que permitirão que todos os alunos tenham 
uma vida escolar mais confortável, desenvolvendo assim a independência e a auto-utilidade 
dos alunos.  

Relatório do Comité de 

Selecção Uniforme 

de 4 Escolas Secundárias 

do Município de Fukuroi  

 de 



 

P2: Que tipo de uniformes são projetados 

para levar em conta os direitos humanos e o 

conforto dos alunos?  
Os uniformes atualmente usados em quatro escolas 

secundárias na cidade de Fukuroi são o uniforme 

escolar Tsumeeri e o uniforme de marinheiro. 
Tem sido familiar para os pais e moradores locais por 

um longo tempo, e há uma opinião de que não há 
problema em manter o uniforme atual. Por outro lado,  

com as mudanças climáticas e os tempos em mudança, 
 também é verdade que os uniformes estão sendo  

reexaminados de várias perspectivas, como funcionalidade, economia e diversidade de 
uniformes na província de Shizuoka em todo o país, incluindo cidades vizinhas e vilas na província 

de Shizuoka.  
Nessas circunstâncias, a cidade de Fukuroi também começou a considerar uniformes, a fim de 

considerar quais uniformes devem ser para as crianças que vivem na próxima era.  
Na primeira reunião do Comitê de Seleção de Uniformes, estudantes de quatro escolas 

secundárias da cidade de Fukuroi apresentaram suas propostas para o novo uniforme a partir da 
perspectiva dos alunos, que discutiram regularmente o estado ideal dos uniformes e das regras 

escolares, principalmente com o conselho estudantil.  
 

P3: O que vocês querem ter em mente ao considerar um novo uniforme?  
Na primeira reunião do comitê de seleção, o representante dos diretores explicou os sete 

pontos a seguir. 
(1) Os uniformes são de grande importância nas escolas secundárias e continuarão a ser 

importantes no futuro. 

Como muitas escolas secundárias em todo o país têm uniformes, foi confirmado que os 
uniformes são importantes para os alunos do ensino médio na cidade de Fukuroi, pois os 

benefícios dos uniformes são ótimos para os alunos.  Mesmo no questionário, a necessidade 
de uniformes para cerimônias, exames de admissão e ocasiões cerimoniais foi apontada. 

Também analisaremos a situação atual na cidade de Fukuroi, onde os alunos mudam para 
roupas de ginástica imediatamente após a escola, e gostaríamos de estender a quantidade de 

tempo que usam uniformes na escola levando em consideração o TPO(tempo, local e ocasião).  
(2) Unificar os uniformes na cidade para considerar a redução da carga sobre os pais e a 

manter a conveniência. 
Pensamos que a unificação dos uniformes das quatro escolas secundárias irá melhorar a 

conveniência da reciclagem. Além disso, acreditamos que é mais fácil para os distribuidores 
venderem se forem unificados, o que levará à individualização do preço, qualidade e serviço, e 

aumentará a escolha na hora de comprar.  
(3) Eliminar ao máximo as diferenças de gênero entre homens e mulheres e fazer uniformes 

que os alunos possam escolher. 
Queremos torná-lo uma forma que os alunos possam escolher, combinando livremente 

blazers, saias e calças, fitas e gravatas, independentemente do sexo.  Acreditamos que a 
capacidade dos alunos de fazer suas próprias escolhas e decisões de acordo com a 

temperatura e a mistura de várias combinações escolhidas por cada aluno levará ao cultivo da 
independência e a uma atitude tolerante que reconhece a diversidade.  

 

【Trocamos opiniões separadamente 

para cada escola】 

 



(4) Pedir a empreiteiro com a condição de que o preço não seja superior do que atual. 
Devido ao rápido aumento recente dos preços, existem algumas partes que não são claras, 

mas pediremos a empreiteiros com a condição de que seja o mesmo ou mais barato do que os 
uniformes escolares convencionais e os uniformes de marinheiro.  

Depois de decidir sobre o projeto (especificações), em vez do "método de costura de uma 
empresa" que limita o fabricante a apenas uma empresa, adotamos o "método de costura de 

várias empresas" que pode ser feito por qualquer fabricante, desde que siga as especificações, 
e promova a concorrência de preço e qualidade.  

(5) Sobre fitas, gravatas, etc., Decidir por cada escola secundária ouvindo as opiniões dos 
alunos 

Fitas, gravatas, botões, emblemas, etc. serão decididos pelos alunos de cada escola secundária 
no primeiro trimestre do quinto ano de Reiwa. Roupas de inverno, como coletes e cardigãs, 

também serão decididas em cada escola, ouvindo as opiniões dos alunos. Além disso, sob o 
blazer vão se vestir uma camisa branca ou blusa branca, e o fabricante não será especificado.  

(6) Procurar introduzir o sistema a partir de estudantes matriculados no sexto ano de Reiwa, 
mas estabelecer um período de transição. 

Para os três anos (Reiwa 6º, 7º e 8º anos acadêmicos), poderá escolher entre antigos e 
novos no momento do ingresso, e responderemos aos problemas dos uniformes usados. Os 

alunos atuais (alunos do 4º e 5º ano da Reiwa) também podem comprar e usar novos 
uniformes, se desejarem. Veremos por quanto tempo o período de transição é apropriado.  

(7) Não estamos considerando uniformes para escolas de ensino fundamental e secundário 
como uma escola neste momento. 

Estamos promovendo a educação integrada, mas são instalações separadas, e não estamos 
considerando ter uniformes nas escolas primárias e secundárias neste momento. Em relação à 

operação flexível, gostaríamos de aprofundar as discussões em cada escola no futuro.  
 

P4: Quais foram os resultados reais do questionário de alunos e pais de 

escolas primárias e ginasiais?  
1 Objectivo do inquérito 

Os uniformes das quatro escolas secundárias da cidade de Fukuroi foram transmitidos 
valorizando suas respectivas tradições. 

No entanto, com a mudança dos tempos, os uniformes estão sendo reexaminados de várias 
perspectivas, como funcionalidade, economia e diversidade.  

Levando em conta essa situação, a cidade de Fukuroi também realizou uma pesquisa com 
alunos e pais de escolas primárias e ginasiais sobre sua conscientização sobre o uniforme atual 
e reuniu suas opiniões sobre a revisão do uniforme, a fim de considerar quais uniformes 
devem ser para as crianças que vivem na próxima era. 

 
2 Esboço do questionário (realizado de novembro a dezembro de Reiwa 4) 

(1)  Alvo: Alunos das escolas ginasiais da Cidade de Fukuroi (1 a 3 anos), Pais das escolas 
primárias e ginasiais da Cidade de Fukuroi (3.o ano das escolas primárias ao 3.o ano das escolas 
ginasiais) 

(2) Número de respostas  Alunos das escolas ginasiais: 1.152  Pais das escolas ginasiais: 1.464 
Pais das escolas primárias : 2.100   Total: 4.716  

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) Muitos alunos e 
pais pensam que o 
comprimento dos 
ternos de 
marinheiroe e a saia 
têm  alguns 
problemas. 

(1) Muitos alunos e 
pais estavam 
apegados aos 
uniformes 
tradicionais atuais.  

(2) Por outro lado, 
tanto para os 
alunos quanto para 
os pais, é difícil 
ajustar a 
temperatura do 
uniforme atual e 
não é confortável a 
gola. Há muitas 
opiniões de que 
têm problemas 
com o conforto de 
uso, como quente 
no início da 
primavera e frio no 
inverno.  

(3)Cerca de 50% dos 
alunos e pais das 
escolas primárias e 
ginasiais 
responderam que é 
melhor mudar os 
uniformes escolares.  

(5) Cerca de 60% dos 
alunos e pais das 
escolas primárias e 
ginasiais disseram 
que seria melhor 
trocar os uniformes 
dos marinheiros. 

 
【Resume de descrição livre】 
□ Há opiniões contra a mudança para o novo uniforme devido a reutilização do uniforme atual e ao 

aumento do preço.  
□ Há opiniões de estar aguardando novos uniformes que podem escolher de forma independente de 

acordo com o clima e a individualidade dos alunos.  
□ Há uma opinião de que seria melhor mudar para uniformes com menos diferenças de gênero do ponto 

de vista de uma perspectiva sem gênero.  
□ Há pedidos de que, se mudar para os novos uniformes, quer que reflita as vozes dos alunos e tenha 

consideração pelo período de transição.  

№ Itens da pesquisa alvo

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais

Pais dos alunos

das ginasiais

Pais dos alunos

das primárias

Estudantes das

ginasiais
(1) confortável (2) Lavável (3) leve (4) Preço

Pais dos alunos

das ginasiais (1) Lavável
(2) Controle de

temperatura
(3) Durabilidade (4) Preço

Pais dos alunos

das primárias (1) Lavável (2) Preço (3) Durabilidade
(4) Controle de

temperatura

Os 4 pontos primá

rios na escolha de

uniforme

o
u

tr
o

1

Melhor ser Uniformes

unificados na cidade

inteira

33% 67%

37% 63%

68% 32%

2

7

Melhor mudar para

novos uniformes

61% 39%

50% 50%

61% 39%

6

Não é internacional

Não se encaixa na

era atual

45% 55%

45% 55%

51% 49%

43%

61% 39%

5
É difícil andar de

bicicleta com a saia

70% 30%

80% 20%

82% 18%

4

È facil de aparecer fora

roupa de baixo, pois

comprimento é curto

50% 50%

64% 36%

70% 30%

T
e
rn

o
 d

e
 m

a
ri

n
h

e
ir

o

1

Pode  ser um estilo

tradicional que é típico

para estudantes

75% 25%

80% 20%

72%

3

Difícil de ajustar a

temperatura

Especialmente frio no

inverno

83% 17%

87% 13%

87% 13%

28%

2

Falta  limpeza, pois

tem contato direto

com a pele

40% 60%

57%

78% 22%

86% 14%

87% 13%

5

Melhor mudar para

novos uniformes

50% 50%

47% 53%

58% 42%

4

Não é internacional

Não se encaixa na

era atual

39% 61%

46% 54%

54% 46%

A primeira pesquisa de questionário de uniformes de 4 escolas secundárias na cidade

de Fukuroi (estudantes das escolas ginasiais: 1.152 alunos, pais dos alunos das

ginasiais: 1.464 pessoas, pais dos alunos das primárias: 2.100 pessoas, total: 4.716

pessoas)
Eu acho / um pouco acho que Eu não acho / Eu não penso muito

U
n

if
o

rm
e
 e

s
c
o

la
r 

d
e
 T

s
u

m
e
e
ri

              

1

Pode  ser um estilo

tradicional que é típico

para estudantes

71% 29%

74% 26%

65% 35%

2 O gola não é confortavel

71% 29%

81% 19%

84% 16%

3
Quente no início da

primavera


